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Цивільне, підприємницьке, господарське та трудове право

ФІНАНСОВО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 
ПОНЯТТЯ ГРОШОВОГО ОБІГУ В КОНТЕКСТІ 

ЕМІСІЙНОГО ПРАВА

Постановка проблеми
Динамічний характер сучасних суспіль-

них відносин знаходить своє відображен-
ня практично у всіх без винятку сферах 
суспільного життя. Не є винятком і сфера 
фінансового права, яка зобов’язана своїм 
бурхливим розвитком, зміною економічної 
моделі розвитку держави та значним роз-
ширенням механізмів та інструментів фі-
нансових відносин у суспільстві.

Серед цих відносин особливого значен-
ня набуває сукупність правових норм, спря-
мована на емісію (випуск) грошових знаків, 
інших засобів платежу та забезпечення їх 
обігу в державі, що отримала назву емісій-
ного права. У складі останнього, як і в складі 
фінансового права взагалі, особливо важли-
ва роль завжди відводилась грошовому обі-
гу, роль якого останнім часом значно зросла.

Це насамперед пояснюється необхідніс-
тю належного фінансового забезпечення 

тих соціально-економічних процесів, які 
протікають у суспільстві і потребують засо-
бів платежу для забезпечення товарообмін-
них операцій, кількість та механізми пере-
бігу яких постійно ускладнюються. Разом 
з розвитком суспільних відносин має удо-
сконалюватись і їх правове регулювання, в 
основі якого повинні лежати базові катего-
рії та процеси, на яких в подальшому роз-
будовуються нормативні приписи.

Враховуючи це, на перший план ви-
ступають питання поняття та фінансо-
во-правової сутності грошового обігу, що 
мають бути покладені в основу подальшої 
розбудови його правового регулювання, 
оскільки без розуміння сутності будь-якого 
суспільно-економічного явища неможливо 
забезпечити його належне регулювання 
правовими нормами.

Додаткової актуальності дане питан-
ня набуває в контексті сучасних фінансо-
во-економічних тенденцій, зумовленими 
кризовими явищами у економіці, які спо-
нукають до більш глибокого розуміння гро-
шово-обмінних процесів, які протікають у 
суспільстві та є невід’ємною частиною сус-
пільних, у тому числі фінансово-правових 
відносин.

Проведений аналіз вітчизняної та зару-
біжної наукової літератури з права та еко-
номіки, а також наукових праць фахівців 
різних галузей суспільного знання, засвід-
чив, що поняття «грошового обігу» є важ-
ливою частиною категоріального апара-
ту як юридичної, так і економічної науки. 

В статье рассмотрен вопрос финансо-
во-правовой сущности и понятия денежного 
обращения в контексте эмиссионного права. 
Дана характеристика его основных признаков 
и разграничения между понятиями «денеж-
ное обращение» и «денежный оборот», а также 
сосредоточено внимание на формах денежного 
обращения и указано на существование наряду 
с общепризнанными (традиционными) фор-
мами и их современными интерпретациями.

Ключові слова: гроші, грошовий обіг, емісійне 
право, фінансово-правове регулювання грошового 
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Проте, будучи базовою фінансово-право-
вою категорією, поняття «грошового обігу» 
в економічних і правових роботах розгля-
даються по-різному. При цьому на даний 
час наукового дослідження фінансово-пра-
вового аспекту поняття «грошового обігу» 
в емісійному праві вітчизняними науковця-
ми не здійснювалося.

Огляд останніх досліджень 
і публікацій

З-поміж учених-юристів, які останнім 
часом досліджували у своїх дисертаційних 
роботах теоретичні підходи щодо розумін-
ня поняття «грошового обігу», слід назва-
ти вітчизняних науковців: Є.О. Алісова, 
Т.А. Латковську, О.А. Лукашева, О.П. Под-
церковного. В українській економічній на-
уці аналізу окремих аспектів та проблем 
грошового обігу були присвячені робо-
ти: О.І.Барановського, О.М. Мельника, 
П.О. Нікіфорова. Питання вивчення дея-
ких фінансово-правових аспектів поняття 
«грошового обігу» розглядалося у робо-
тах українських науковців-юристів. Серед 
них: Л.К. Воронова, І.В. Вєтрова, В.М. Ви-
шновецький, Д.О. Гетманцев, Н.А. Зай-
цева, А.М. Іскоростенський, А.Т. Коваль-
чук, М. П. Кучерявенко, С.О. Ніщимна, 
О.П. Орлюк, Ю.М. Онищенко та інші.

Більш ґрунтовний доробок у цій сфері 
мають зарубіжні, передусім російські вчені: 
О.Г. Братко, О.М. Горбунова, О.Ю. Грачо-
ва, С.М. Дробишевський, С.В. Запольський, 
М.В. Карасьова, І.Г.Кауфман, Ю.О. Крохі-
на, О.І. Лаврушин, Л.А. Лунц, М.Ф. Сам-
сонов, А.О. Селіванов, С.К. Семенов, 
М.Ю. Тихомиров, Г.А. Тосунян, Є.Є. Фро-
лова. У тому числі монографічні досліджен-
ня питань, пов’язаних з грошовим обігом, 
проводили: Ю.В. Базулін, І.Е. Греков, 
А.Ю. Грибов, С.С. Квашнін, А.С. Мельни-
кова, А.А Савенко, Г.Г. Фетисов, А.Д. Не-
кіпелов, М.Ю. Головнін, В.Д. Бєлоусов, 
Є.В. Лунгу, Г.М. Колпакова, Л.Ф. Рогатих.

Мета та завдання наукової статті по-
лягають у з’ясуванні фінансово-правової 
сутності грошового обігу, а також його сут-
тєвих ознак у розрізі емісійного права.

Основний матеріал
Гроші, будучи невід’ємною складовою 

сучасного світу, обертаються у суспільстві 
забезпечуючи обмін товарів і послуг між 
його членами. Відповідно, грошовий обіг 
підлягає правовому регулюванню, остільки 
державі необхідно вирішувати два найваж-
ливіші завдання: забезпечувати стійкість 
національної грошової одиниці і прийнят-
не співвідношення між грошовими дохода-
ми населення і вартістю товарів та послуг 
на внутрішньому ринку [1, с. 232].

Як зазначає Т.А Латковська, інтенсив-
ний розвиток фінансових відносин вияв-
ляє значення окремих фінансово-правових 
інститутів, у результаті чого відбувається 
формування нових інституційних утво-
рень або розширюються та піднімаються 
на новий рівень вже існуючі, переростаю-
чи із простих у складні. В умовах ринко-
вого господарства та визнання державою 
приватної форми власності розширюється 
емісійна діяльність держави, являючи со-
бою особливий вид її фінансової діяльності 
та передуючи мобілізації коштів фондів, їх 
розподілу та використанню з метою вико-
нання завдань і функцій держави. Взагалі 
без емісійних, бюджетних і податкових від-
носин неможливе функціонування суспіль-
ства, саме в їх правовому регулюванні за-
цікавлена будь-яка країна [2, с. 13]. Дійсно, 
доволі складно уявити собі перебіг фінансо-
вих відносин без наявності попередньо ви-
пущених у обіг грошових одиниць, які в по-
дальшому мобілізуються до бюджетів усіх 
рівнів, а також використовуються у процесі 
розподілу з централізованих та децентралі-
зованих фондів фінансових ресурсів.

Слід цілком погодитися з О.В. Шпиль-
ківською, що у сучасній системі фінансово-
го права існують труднощі та проблеми, які 
виникають у практиці використання оди-
ниць фінансового права через відсутність 
чітких визначень правничих понять, зако-
нодавчих дефініцій, єдності у термінології 
[3, с. 14]. Однією з таких проблем є і нео-
днозначність поняття права грошового обі-
гу в науковому середовищі.

Так, досліджуючи грошовий обіг як ба-
зову фінансово-правову категорію системи 
фінансового права, Є.О. Алісов зазначає, що 
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внаслідок відомих соціально-політичних й 
економічних процесів у постсоціалістичних 
умовах фінансово-правова наука одержала 
в Україні істотний імпульс для свого розви-
тку. У цьому контексті, зауважує науковець, 
слід зазначити, що з’ясування особливос-
тей фінансово-правового регулювання сус-
пільних відносин у сфері грошового обігу 
й урахування можливостей впливу цього 
явища на сферу публічних фінансів безпо-
середньо пов’язані з необхідністю визна-
чення сутності, змісту й структури цього 
соціально-економічного об’єкта. Однією з 
ключових проблем у цій сфері є визначен-
ня поняття та специфіки даного явища як 
об’єкта фінансово-правового регулювання. 
При цьому, на його думку, такий підхід має 
не лише теоретичне, але й вагоме практич-
не значення [4, с. 196].

Окремих питань грошового обігу, в ході 
дослідження правового регулювання гро-
шової системи України, торкався у своєму 
дисертаційному дослідженні О.А. Лукашев 
[5], який в подальшому, досліджуючи те-
оретичні проблеми розвитку і трансфор-
мації системи фінансового права, у своїй 
докторській дисертації розглянув лише 
окремі проблеми сучасного правового ста-
ну вітчизняної грошової системи [6], проте 
питання поняття грошового обігу так ним 
до кінця вирішено і не було, а тим паче в 
контексті емісійного права.

Дослідженню даного питання приділив 
значну увагу і Є.О. Алісов [7], який основну 
увагу зосередив саме на питаннях правово-
го регулювання грошового обігу, і значно 
менше уваги приділив його фінансово-пра-
вовій сутності.

Відповідно варто з’ясувати фінансово-
правову сутність грошового обігу, а також 
його суттєві ознаки з огляду саме на емі-
сійне право, складовою частиною якого він 
являється.

Грошовий обіг як базова фінансово-пра-
вова категорія позначає безперервний рух 
грошей при виконанні ними своїх функцій 
у готівковій і безготівковій формі, який об-
слуговує реалізацію товарів, а також нето-
варні платежі і розрахунки в господарстві. 
Традиційно це поняття охоплює особли-
вий економічний процес, залишаючи поза-

ду характеристику явища як особливої сфе-
ри суспільного відтворення, де цей процес 
протікає. Обидва ці аспекти безпосередньо 
пов’язані між собою і не існують один без 
другого, у зв’язку із чим дійове правове ре-
гулювання грошового обігу неможливе без 
урахування й упорядкування таких рівно-
біжних проявів регульованого об’єкта, а та-
кож існуючого взаємозв’язку між ними [4, 
с. 207].

Одне з перших визначень поняття 
«грошового обігу» наведено у книзі «До-
слідження про природу і причини багат-
ства народів» Адама Сміта, який визначає, 
що головними причинами виникнення та 
вживання грошей є поділ праці і природ-
на необхідність ринкового обміну товарів 
і послуг. Він досліджує гроші як особливу 
частину загальних запасів суспільства і вка-
зує, що формування як економічного, так і 
правового поняття «грошового обігу» і його 
законодавче регулювання є наслідком від-
ділення номінальної вартості грошей від 
реальної; появи перших банківських по-
слуг для проведення безготівкових плате-
жів, що спричинило подальший паралель-
ний розвиток готівкового та безготівкового 
грошового обігу. За визначенням Адама 
Сміта, яке не застаріло і до нашого часу, 
гроші – це велике колесо обігу, це велике 
знаряддя обміну і торгівлі [8, с. 215].

На нашу думку, не можна лишити без 
уваги і наукову роботу М.І. Тургенєва, який 
визначив, що «гроші є ні що інше, як засіб 
обігу, які служать для обігу товарів і разом 
з тим для задоволення потреб держави» [9, 
с. 362-363]. Ф.Т. Діланян визначає інститут 
грошового обігу як сукупність урегульова-
них нормами фінансового права відносин 
з організації емісії грошових знаків, вклю-
чаючи виробництво, зберігання, транспор-
тування; встановлення порядку інкасуван-
ня, обліку грошових знаків, їх утилізації, а 
також регулювання форм і порядку обміну 
грошима між різними суб’єктами в проце-
сі виконання грошових зобов’язань [10, с. 
44].

У вищенаведених визначеннях чітко 
простежується подвійність форми грошей, 
які з одного боку виступають законним 
платіжним засобом, статусу якого їм надає 
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держава, а з іншого – є засобом обігу, що 
забезпечує рух товарів і послуг шляхом об-
міну їх на дані платіжні засоби. Відповідно, 
грошовий обіг забезпечується державою, 
проте існує об’єктивно у суспільних відно-
синах, оскільки гроші виступають лише мі-
рою вартості товарів і послуг та спрощують 
обмінні процеси, але і без них такі процеси 
не зупиняються. Тобто, держава просто до-
помагає протіканню цих процесів водночас 
отримуючи певну вигоду у вигляді частини 
вартості вираженої у грошовій формі, що 
надходить до фондів коштів та можливості 
контролювати дані процеси на загально-
державному рівні.

Ґрунтовне дослідження правового ре-
гулювання грошового обігу, безготівко-
вого і готівково-грошового обігу з наве-
денням визначення їх понять проведено                         
Н.Д. Еріашвілі, який зазначає, що грошо-
вий обіг – це рух грошей при виконанні 
ними своїх функцій у готівковій та безго-
тівковій формі. Грошовий обіг обслуговує 
товарне виробництво і товарний обіг, при 
цьому гроші змінюють форму вартості за 
формулою Т–Г–Т (товар-гроші-товар), кру-
гообіг і оборот капіталів, а також рух по-
зичкового і фіктивного капіталів і доходів 
різних соціальних груп. Отже, підсумовує 
науковець, грошовий обіг опосередковує 
обмін всього сукупного суспільного про-
дукту, а також його частини – національно-
го продукту. Як стверджує Н.Д. Еріашвілі, 
грошовий обіг здійснюється у двох формах: 
безготівковій та готівково-грошовій. За 
вченням Н.Д. Еріашвілі, безготівковий обіг 
являє собою процес руху вартості без учас-
ті готівки у вигляді перерахування грошо-
вих коштів по рахунках в банках і заліків 
взаємних вимог. Готівково-грошовий обіг, 
за визначенням Н.Д. Еріашвілі, – це обіг, 
який являє собою рух готівки в сфері обі-
гу і виконання нею функцій засобу плате-
жу та засобу обігу. Готівково-грошовий обіг 
здійснюється за допомогою різних видів 
грошей: банкнот, металевих монет, інших 
кредитних інструментів – векселів, банків-
ських векселів, чеків, кредитних карток 
[11, с. 314-315].

У свою чергу, Г.А. Тосунян і О.Ю. Віку-
лін під грошовим обігом розуміють рух гро-

шової маси всередині країни у готівковій та 
паперовій формах. Грошова маса, на їхню 
думку, – це: грошові знаки, які перебува-
ють в обігу; грошові кошти на рахунках і 
у вкладах юридичних і фізичних осіб; інші 
безумовні грошові зобов’язання банків. 
Форми грошового обігу науковці визнача-
ють як обіг готівки та безготівковий грошо-
вий обіг [12, с. 202].

Цікавою є позиція М. П. Кучерявенка, 
Є.О. Алісова та О.А. Лукашева. Так, вище-
названі науковці не наводять визначення 
самого поняття «грошового обігу», а про-
понують визначення «грошового обороту» 
як правової категорії, яка, на їхню думку, є 
врегульованою правовими нормами сукуп-
ністю суспільних відносин, у межах яких 
відбувається безперервний процес руху 
грошей у готівковій і безготівковій формах 
[13, с. 249].

Визначаючи правове регулювання гро-
шового обігу, О.Ю. Грачова наголошує, що 
процес безперервного руху грошей у готів-
ковій та безготівковій формах називається 
грошовим обігом. Грошовий обіг, на її дум-
ку, відображає спрямовані потоки грошей 
між: 1) центральним банком та іншими 
кредитними організаціями; 2) кредитни-
ми організаціями; 3) кредитними органі-
заціями та підприємствами, організаціями, 
установами різних організаційно-правових 
форм; 4) банками та фізичними особами;   
5) підприємствами та фізичними особами; 
6) банками та іншими інститутами фінансо-
вої системи; 7) фінансовими інститутами та 
фізичними особами. Важливість суспільних 
відносин, що складаються в ході грошового 
обігу, для економічного і політичного роз-
витку країни обумовлена їх регулюванням 
з боку держави за допомогою права, в пер-
шу чергу фінансового права. [14, с. 357].

Подібної позиції дотримується і О.П. Орлюк, 
яка визначає, що грошовий обіг – це рух 
грошових коштів у процесі обслуговування 
економіки й соціальної сфери життя сус-
пільства. Грошовий обіг є частиною гро-
шового обороту (тобто сукупності всіх гро-
шових платежів у державі) й пов’язаний 
із обслуговуванням підприємств і органі-
зацій, фінансово-кредитних інститутів та 
населення, де гроші виконують функцію 
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засобу обігу й засобу платежу, тобто відбу-
вається рух готівки. Резюмуючи свої дослі-
дження стосовно фінансово-правового ас-
пекту поняття грошового обігу, науковець 
зазначає, що у фаховій літературі грошовий 
обіг розглядають як сукупність платежів, 
сукупність рухів грошової форми вартості у 
вигляді готівки і безготівкових розрахунків 
у процесі відтворення (виробництва, роз-
поділу, обміну і споживання); як обіг закон-
них платіжних засобів (банкнот, розмінної 
монети), що обслуговують потреби еконо-
міки; як постійний рух коштів, який охо-
плює сферу випуску (емісії) грошей НБУ та 
передачі їх у каси банків, а також подальше 
переміщення грошей у каси підприємств, 
установ, організацій, розрахунки з населен-
ням, здійснення ним платежів і внесків зі 
зворотним рухом до Національного банку 
України [15, с. 650-651].

Дійсно, обіг грошей розпочинається з 
їх емісії Національним банком України та 
завершується поверненням до нього ж або 
з метою зменшення грошової маси (вилу-
чення з обігу частини грошей), або заміни 
застарілих чи таких, що втратили ознаки 
платіжності купюр на інші, або взагалі для 
введення нової грошової одиниці, як це 
відбувалося в Україні в 1996 році.

Не можна оминути увагою глобаль-
ний аспект процесу грошового обігу. 
Так, зокрема О.М. Мельник, С.В. Сарана, 
В.О.Шамрай, висвітлюючи теоретичні ас-
пекти фінансового права України як галузі 
права, зазначають, що грошовий обіг пред-
ставляє собою обіг грошей у готівковій і 
безготівковій формах, який здійснюється 
через платіжні системи, що діють у зако-
нодавчо визначеному порядку на терито-
рії країни та за її межами [16, с. 511; 17,              
с. 467]. Так, в сучасному суспільстві можуть 
використовуватися як засіб розрахунку од-
ночасно кілька валют – як національна, так 
і іноземна, а також в ході розрахунків та 
платежів можуть використовуватися, крім 
національної, й іноземні платіжні системи, 
що обумовлені входженням України до сис-
теми загальносвітових платіжних відносин. 
Відповідно, слід виокремити таку ознаку 
сучасного грошового обігу, як використан-
ня ним різноманітних валют та платіжних 

систем.
Досліджуючи проблеми правового 

регулювання грошового обігу в Україні,          
Є.О. Алісов наголошує на наявній проблемі 
визначення поняття «грошового обігу» та 
її значенні для правового регулювання фі-
нансової діяльності держави, зазначаючи, 
що в правовій науці відсутнє чітке розумін-
ня категорії «грошовий обіг». Зіставляючи 
погляди фахівців із різних галузей суспіль-
ного знання, які займалися питаннями те-
орії грошей щодо понять «грошовий обіг» 
та «грошовий оборот», науковець вказує, 
що більшість вчених, як правознавців, так і 
економістів, розрізняє і використовує оби-
дві категорії, але водночас відсутній узго-
джений підхід до питання про зміст і спів-
відношення розглядуваних явищ. За таких 
обставин автор сприйняв термін «грошо-
вий обіг» як безперервний рух грошей при 
виконанні ними своїх функцій у готівковій і 
безготівковій формах, що обслуговує реалі-
зацію товарів, а також нетоварні платежі й 
розрахунки в господарстві, виокремив сут-
тєві ознаки такого явища: 

1) динамічну – грошовий обіг відбиває 
рух, переміщення певних цінностей; 

2) матеріальну – такими рухомими цін-
ностями є гроші; 

3) функціональну – обертаючись, гроші 
виконують певні функції в економіці;

 4) організаційну – рух грошей передба-
чає визначеність меж його реалізації, відпо-
відно у просторі, по колу осіб та в часі; 

5) юридичну – грошовому обігу власти-
ва юридична оформленість й урегульова-
ність його проявів, будови, складових еле-
ментів тощо [18, c. 12]. Аналогічні підходи 
даний науковець висловлює й у інших своїх 
роботах [19; 20].

На наш погляд, під грошовим оборотом 
слід мати на увазі оборот коштів у межах 
певного суб’єкта господарювання, галузі 
народного господарства, в той час як гро-
шовий обіг охоплює більш широку сферу 
у вигляді всієї сфери суспільних, у тому 
числі фінансових відносин та полягає у 
безперервному кругообігу грошей, що ре-
гулюється на державному рівні і в процесі 
якого гроші можуть змінювати свою форму 
(з готівкової на безготівкову та навпаки) 
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та забезпечують проведення розрахунків 
та сплату інших платежів у національній 
та іноземних валютах та з використанням 
національних та іноземних платіжних сис-
тем. При цьому в цілому погоджуючись із 
наведеними ознаками, варто їх доповнити 
ще однією множинністю форм – гроші по-
стійно переходять з однієї форми до іншої, 
при цьому вони можуть не лише набувати 
готівкових чи безготівкових форм, а й пе-
ребувати у вигляді цінних та інших паперів 
(зокрема, чеків), електронних грошей, яки-
ми здійснюються платежі.

У контексті вказаного вагомою є пози-
ція Л.К. Воронової, яка підтримує позицію 
М.П. Кучерявенка та О.А. Лукашева щодо 
єдності грошового обороту, який, на їхню 
думку, потрібно розглядати як одну з голо-
вних методологічних засад і економічного, 
і правового дослідження цього суспільного 
явища. Щодо співвідношення готівкового 
обігу і безготівкового обороту, то розхо-
дження, як зазначають науковці, є усере-
дині єдності. Питання про співвідношення 
– це не тільки проблема їх зв’язку у сфері 
обігу. Взаємозв’язок готівкового і безго-
тівкового грошових оборотів відображає 
єдність усієї економіки, єдність соціальної 
природи господарства, єдність грошей. 
Грошовий оборот, як правова категорія, є 
врегульованою правовими нормами сукуп-
ністю суспільних відносин, у межах яких 
відбувається безперервний процес руху 
грошей у готівковій і безготівковій формах. 
Розглядаючи специфіку руху грошей на 
різних стадіях суспільного відтворення й у 
різних формах, слід підкреслити його голо-
вну особливість – єдність грошового оборо-
ту. Безумовно, це не означає, що принци-
пові особливості руху грошей у готівковій 
і безготівковій формах відходять на другий 
план [21, с. 329-336].

М.Д. Барковський зазначав, що без-
готівковий і готівковий обороти безпосе-
редньо пов’язані між собою і становлять 
єдиний оборот, розділений тільки на сфе-
ри функціонування у вигляді банкнот, каз-
начейських білетів і розмінної монети й у 
вигляді записів цих грошових одиниць без 
їх речової участі [22, с. 80]. І дійсно, гро-
шовий оборот є єдиним цілим, незважаючи 

на різноманітні форми розрахунків, разом 
з цим не можна обминути увагою таку важ-
ливу сферу суспільно-правових відносин 
як емісійну діяльність. Дана діяльність у 
цілому охоплює різноманітні елементи ви-
пуску офіційно визнаних платіжних засо-
бів та зобов’язань, які виражені у грошо-
вій формі. Серед них як грошові знаки, 
так і цінні папери (акції, облігації, в тому 
числі державні, казначейські зобов’язання 
тощо), чеки, електронні платіжні засоби. 
У цьому процесі ключову роль, звичайно, 
відіграють гроші, оскільки саме в них відо-
бражаються всі емітовані платіжні засоби. 
Разом із цим, лише грошовим оборотом всі 
емітовані складові охопити неможливо.

У цьому зв’язку слід погодитись з С.Т. Кадь-
каленко, який зазначає, що емісійне право 
складається з норм найбільш значимих – 
про гроші і грошову систему України, але 
сюди можна віднести і норми, що містять 
у собі порядок регулювання касових опе-
рацій, випуск грошей в обіг та інші, які не 
мають загального значення [23, с. 7]. Саме 
до таких норм і можна віднести ті норми, 
якими врегульовуються питання випуску 
платіжних засобів, які відмінні від грошей 
але номіновані в них. Проте дані питання 
потребують додаткового дослідження.

З цієї точки зору, грошовий обіг набуває 
характеру зв’язуючої ланки, яка одночасно 
виступає в якості універсального засобу ви-
значення цінності (номіналу) платіжних 
засобів і забезпечує розрахунки та платежі 
ними та є складовою частиною, хоча і най-
більш вагомою поряд із іншими платіжни-
ми засобами.

Висновки
На даний час у науковому середовищі 

не сформовано чіткого розмежування між 
поняттями «грошовий обіг» та «грошовий 
оборот». Враховуючи це, під грошовим 
оборотом слід мати на увазі оборот коштів 
у межах певного суб’єкта господарювання, 
галузі народного господарства, у той час 
як грошовий обіг охоплює більш широку 
сферу у вигляді всієї сфери суспільних, у 
тому числі фінансових відносин, та полягає 
у безперервному кругообігу грошей, який 
регулюється на державному рівні і в проце-
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сі якого гроші можуть змінювати свою фор-
му (з готівкової на безготівкову та навпаки) 
і забезпечують проведення розрахунків та 
сплату інших платежів у національній та 
іноземних валютах та з використанням на-
ціональних та іноземних платіжних систем. 
Також поряд з науково визнаними озна-
ками грошового обігу варто ввести таку 
ознаку, як множинність форм, – гроші по-
стійно переходять з однієї форми до іншої, 
при цьому вони можуть не лише набувати 
готівкових чи безготівкових форм, а й пе-
ребувати у вигляді цінних та інших папе-
рів (зокрема, чеків), електронних грошей, 
якими здійснюються платежі. Враховую-
чи це, грошовий обіг набуває характеру 
зв’язуючої ланки, яка одночасно виступає 
в якості універсального засобу визначення 
цінності (номіналу) платіжних засобів і за-
безпечує розрахунки та платежі ними та є 
складовою частиною, хоча і найбільш ваго-
мою поряд із іншими платіжними засоба-
ми.

Напрямами подальших наукових дослі-
джень вбачається визначення місця та ролі 
грошового обігу у фінансовому праві Украї-
ни як складової емісійного права.
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АНОТАЦІЯ 
У статті розглянуто питання фінансо-

во-правової сутності та поняття грошового 
обігу у контексті емісійного права. Подано ха-
рактеристику його основних ознак та розме-
жування між поняттями «грошовий обіг» та 
«грошовий оборот», а також зосереджено увагу 
на формах грошового обігу та вказано на існу-
вання поряд з загальновизнаними (традицій-
ними) формами і їх сучасних інтерпретацій.

SUMMARY 
The article discusses the issue of financial and 

legal essence and concept of money circulation in 
the context of the emission right. The features and 
main distinctions between the concepts of “money 
circulation” and “money turnover” are cited. It 
was also focused on the forms of money circulation 
and its existence along with the generally accepted 
(traditional) forms and their modern interpretations 
was indicated.


